

## 技術服務機構服務能量登錄制度，拉近智財服務提供者與需求者的距離

撰稿／張政偉

2020.10.25

「我不知道要從哪裡尋找智財服務業者。」

「搜尋了很多家智財服務業者，但我不知道要怎麼挑選才合適。」

這是許多發明人投入心血完成智慧結晶之後，想要尋找合適的專利商標事務所來協助其申請專利，所面臨的難題！從過去到現在，市場上不乏許多律師資訊平台提供全台各地的律師背景及專長，藉以讓法律服務需求者有管道能評比與挑選合適的律師來合作。有趣的是，同樣是提供泛法律類的專業服務，但至今依舊沒有出現能整合我國的智財服務業者相關資訊的平台。資訊不對等的情况下，使得智財服務需求者常只能交給「Google 老師」來給他解答，而對於智財服務需求者來說，口碑行銷或廣告行銷成為了它們主要的宣傳方式。

較少為人所知悉的「技術服務機構服務能量登錄」（以下簡稱「技服機構能量登錄」），其中的智慧財產類別就登錄了許多相當優質的智慧財產技術服務機構，其實是一個相當不錯的第三方資訊平台。技服機構能量登錄的制度，於 2002 年由經濟部工業局發布相關作業要點之後開始實施，主要精神在於推動知識服務業的發展，扶植國內技術服務機構，建構公平競爭環境，成為經濟部工業局功能性專案輔導畫之技術服務單位，並藉由相關專案計畫資源，協助產業進行研發創新、提升效能、升級轉型及永續發展等產業知識化工作。

所謂的技術服務機構，其範疇也相當多元，包括自動化服務、資訊服務、設計服務、管顧服務、研發服務及智財服務等等，不僅技服機構的領域範疇有所規範，相關的能源登錄申請作業也有一套相當嚴謹的審查流程。當業者來申請登錄時，除了須先進行資格審查之外，也需要再通過學者專家所組成的技術審查，不僅審查業者的技術服務人力配置與素質、近兩年之輔導或服務實績等專業技術能力，也要確認業者具備執行管理能力與財務健全度。更重要的是，通過審查之後並非永久有效，服務能量登錄證書的有效期間只有二年，期滿後還得再次經過技術審查來延展，如此也能確保技服機構的服務能量有與時俱進。

技服機構能量登錄中的智慧財產類別，具體可再細分為「IP1 智慧財產管理服務」、「IP2 智慧財產加值服務」、「IP3 智慧財產評價服務」及「IP4 智慧財產法務服務」四大子類別，截至 2020 年 10 月 23 日的資料，IP1 至 IP4 分別有 23 家、8 家、10 家及 7 家完成登錄。



2020 年台灣創新技術博覽會的智財與技術交易諮詢區

究竟通過技服機構能量登錄，有什麼樣的好處？皆已通過能量登錄審查，並於 2020 年台灣創新技術博覽會期間受邀至「智財與技術交易諮詢區」展區展出的七家智財服務業者肯定是最有感！

2014 年成立至今已有著豐富成功案例的「豐郁專利商標有限公司」相當著重於協助客戶進行專利運營。「豐郁的客戶大多是新創企業，有很多新創企業會創業失敗其實不是沒有技術與管理能力，而是技術從研發到商品化是一段漫漫長路，是否擁有足夠的資金流來撐過這條路是關鍵，若能用他們所布局及取得的優質專利來取得資金，對於新創企業來說是再好不過的事！」陳翠敏副總經理這樣說。陳總也分享到近期的一個成功案例，即是協助青淨光能科技股份有限公司，作好專利分析與布局之外，也透過的專利運營成功在他們最需要資金的時候，為他們引進新台幣一千多萬元。

談到能量登錄制度，陳翠敏總經理說：「相當認同這個制度，因為智財服務是一種專業服務，專業服務和智慧財產權一樣都是無形的，有著智財服務需求的企業在選擇合作對象時候，如何去評估與選擇合適的合作對象，就顯得相當困難，但這卻是個需要嚴肅與謹慎面對的議題。有了這個制度，就能適度地讓企業去初步篩選出具備一定質量的智財服務業者。」

首度通過 IP1 智慧財產管理服務之能量登錄的荷盛崧鉅智財顧問股份有限公司則是一間深耕兩岸的智財服務業者，除了公司設址於台北市，於中國的廈門和深圳也皆設有服務據點，可提供最接地氣的智財服務，而它們公司最大的服務亮點是「維權式行銷」。陳宇仰資深顧問分享說：「專利與商標申請是個紅海市場，如

何以更多元的服務能量與內容來滿足的客戶所需，是我們一直在思考的事情。有許多客戶於中國市場面臨許多仿冒品的惡性競爭，如何能在不熟悉的市場成功行使智財權來維權，這是客戶在意的的事情，也正是我們能使上力的面向。」

雖然剛剛完成能量登錄，具體的效益還未能那麼快體現，但陳宇仰資深顧問相當期待地說：「這個平台可以把供需雙方鏈結在一起，不僅有機會能接觸更多潛在客源，也能和志同道合的智財服務業者一起為產業努力，這是相當值得高興的事！」

「法創國際專利商標事務所」，是一家連續多年通過能量登錄的事務所，李振生經理分享：「法創不只協助客戶做好專利的佈局，也因為了解客戶的創新技術與創新服務，故而能在適當時機為客戶帶進不同的資源。我們曾協助一個客戶成功靠著創新技術與完整的專利佈局申請到了政府的科專計畫補助，進而渡過疫情期間帶來的艱困挑戰。」

「對於大部分的企業來說，要正確選擇出優質的智財服務業者是不容易的！申請經濟部工業局的能量登錄，其實幫法創帶來很多信賴，確實也有許多中小企業客戶是因為能量登錄的原因而選擇了我們。」李振生經理這樣說。

已經擁有相當高品牌知名度的勤業眾信，也同樣申請並通過了能量登錄，勤業眾信風險管理諮詢股份有限公司的鄭淑芬資深副總經理說：「台灣的技術含金量其實相當高，但如何讓它走向國際舞台，發揮其更大的潛在價值，勤業眾信因為在各國擁有豐富的資源，透過全球網絡能協助客戶進行跨國的專利交易與授權。例如我們正在積極輔導於新能源領域提供固態電池技術的一家新創企業，協助其規劃跨國營運規劃，當然包括智財的佈局與授權模式。」

鄭淑芬資深副總經理和陳翠敏總經理都同樣肯定了能量登錄制度的存在，原因是有了這樣的審查與登錄機制，對於企業們(也就是智財服務需求者)來說其實是相當有保障的，可以讓他們快速辨識出具備一定品質的智財服務業者。

擅長專利檢索與分析佈局的「好德智權服務有限公司」，同樣也是技服機構能量登錄資優生，已經連續多年獲得證書。許淑婷總經理談到專利檢索時，特別強調：「專利檢索是申請與佈局、侵權風險評估以及評價的基礎，然而，專利檢索並非如想像的「Google 一下」就結束了，它涉及對技術內容的掌握、專利檢索技巧的經驗培養等，都會讓專利檢索及分析報告的品質有所差異」，她還用了一個很棒的比喻：「好的專利檢索分析，就像配備好的 GPS 衛星導航一樣，讓你清楚知道哪邊壅擠、該往哪邊走，避免走冤枉路，浪費時間與金錢！」

許淑婷總經理從不同的面向來談能量登錄的優點，她表示：「因為能量登錄每兩年就要重新送審一次，所以為了要能維持通過能量登錄的審查，好德智權相當積極地對員工作相關的培訓來協助他們成長，所以我認為首要效益反而是對於自我的要求，另一個效益才是差異化的廣告效果。」

「華淵鑑價股份有限公司」長年耕耘於無形資產評價(尤其是專利評價)，多年來連續取得 IP301 提供智慧財產評價服務、IP102 提供智慧財產佈局服務及 IP101 提供智慧財產分析服務之能量登錄，張家馨經理透露：「客觀的第三方評價單位，在企業進行併購交易時扮演著重要角色。華淵鑑價近期評價之代表性案例就是，鴻海與裕隆集團成立合資公司，裕隆用旗下華創車電的技術平台作價出資新台幣 76 億元(佔股 49%)，就是以華淵鑑價的評價報告書為基礎。」

張家馨經理也特別談到，雖然華淵鑑價在評價領域已具知名度，然而進行能量登錄仍有其必要性，因為能量登錄可驗證業者質能功能。不管是銀行還是會計師，甚至是交易買賣的雙方，對於評價報告書的出具單位都相當的要求，對於有能量登錄的業者來說，無疑是一種讓他們產生信賴與肯定的方式。

(備註：智慧財產技術服務機構登錄分項項目「智慧財產評價服務項目」已於 2019 年 8 月 22 日起自技術服務能量登錄項目刪除，改由「無形資產評價人員及機構登錄」取代。)

強調要從客戶的角度，去實現最大利益的「冠德專利商標事務所」，相當特別地於所內成立了一個智財策略部，該部門的洪坤瑋經理說：「智財策略部的宗旨，就是以企業智財顧問的角色，為客戶提供智財整體戰略建議，而不是單純地僅為客戶完成一個專利的申請，其實它的價值性是相對低的。」

「我認為能量登錄制度可以讓智財業者的競爭更加良性化，進而使得整個智財產業的素質與專業度都逐漸提升，所以我非常認同這樣的制度，而且說實話，我們深受其益！」洪坤瑋經理興奮地說。

從這七家智財服務業者的反饋，不難發現經濟部工業局的技服機構能量登錄制度，不僅能協助業者提供自身服務能量，也能適時地帶來特定的廣告效果，進而讓智財服務需求者看見！想要拉近與智財服務需求者的距離？還猶豫什麼，趕快來申請能量登錄吧！